Bevezetés a szamrendszerekbe

Laponként haladjuk, de a figyelem, ill. az érdeklédés csokkenése esetén, ssmmiképpen ne folytassuk!
A négy egymast kovetd lapon egyre nehezebb. ..
Az elsd oldalt mar probaltam egy ovissal is... A tobbivel nincsen tapasztalatom.

Gyerekkorom egyik kedvenc konyve volt ,, Fridolin, a pimasz borz” (Hans Fallada)
Olvassatok el , talan nektek is tetszeni fog! Ebbol mesélek egy ,,csupa-matekot”...

A borzmama csak kettdig tudott szamolni és az esti sétak utan igy szamolta meg kdlykeit: "egy, kettd, sok, sok,
sok, sok". Ezért lophatta el egy roka a harom nap alatt egy-egy kolykét anélkiil, hogy az anyjuk észrevette
volna. Pedig minden este, hazaérkezve a kozos sétarol, leltarozott: ,,egy, kettd, sok, sok, sok, sok. megvannak.”
Csak a negyedik esti hazaérkezés leltarozasakor (a kolykok megszamoldsakor) vette észre kétségbeesetten,
hogy ,.egy”, ,kettd”,... és... jujjuijjjujj... elveszett a ,,sok™!!!

Tudod-e, hogy mi a hiba a mesében?
Az biztos, hogy nem kettdig, hanem haromig tudott szamolni, hiszen ugye a ,,sok” a harmat jelentette neki.

Amha, picurkat gondolkodott is volna, akkor a ,,sok”-akat is meg tudta volna szamolni. Ugy, hogy a kettd utan
kovetkezik a ,,sok”, ami folytathato gy is, hogy ,,sok-egy”, ,,sok-kett6”, ,,sok-sok™.

Folytathatja is a szamlasat: ,,soksok-egy”, ,,soksok-kett6”, ,,soksok-sok”.

Innentdl all csak meg a tudomanya, mert a kovetkezé szamok mar mind: soksoksok, soksoksok, soksoksok,

Hogy is van ez?

A borzok nem tudnak irni, de elrendezhetik a megszamolandé kicsinyeiket négyzetalakban ugy, hogy meg
tudjak szamolni: harom olyan sor van, aminek mindegyikében 3 van.
(Ekkor 12 kolyokbdl csak harmat lophatott volna a roka tgy, hogy a mama nem veszi észre.)
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Ha beszélni tudnanak, akkor talan igy szdmolnanak:

Egy(1), kettd(2), sok(3), sok-egy(4), sok-kettd(5), soksok(6), soksok-egy(7), soksok-kettd(8), soksoksok(9),
soksoksok(10), soksoksok(11), soksoksok(12)

frni pedig? Talan, ha felfedeznék a szamok jeleit, egy>>>1, kett§>>>2, sok>>>3.

Az ember biztosan igy irna le (és azt is észrevenné, hogy a szamjegyek 6sszege adja a ,,megszokottakat™) :

1 2 3 31 (32 |33 331 |[332 |333 |333 |333 333 333 |333
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No szédval: kilencig biztosan el tudott volna szamolni borzmama.

Miért ne tudna ezt egymas utdn tobbszor is, de legalabb haromszor megtenni? Miért ne tudné egymads utan
haromszor, ha mar tud haromig szamolni? Ugy bizony! Konnyedén képes akar 27-ig is elszdmolni...

Mit gondoltok, mire gondolok?
Bizony mondom, aki haromig tud, az nemcsak 9-ig, de 27-ig is el tud szamolni.

Kivancsiak vagytok ra hogyan? Folytassuk?

Szinte biztos voltam abban, hogy tetszeni fog nektek, ezért még feladatlapokat is hoztam a folytatashoz.



Miért ne tudna ezt egymas utan tobbszor is, de legalabb haromszor megtenni?

Gondold azt, hogy van 27 megszamolando6 kolyok, harmasaval egymads alatt harom sorban €s mindegyiknek a
fején még kettd, pont ugy, mint ahogy 27 db kockéabdl 6sszerakhatunk egy 3x3x3-as nagyobb kockat.

Az 0sszes lehetséges esetet lerajzoltam csillagokkal Gigy, hogy sziirkék azok, amelyeken 1 db masik is van, a
feketék pedig azok, amiknek a fején 2-2 db masik is van.

Az abra bal felsd sarkabol jobbra indulva, a csillagok szamossaga (meg is szamolhatod):
1,2,3,...,9. Az also sorban pedig: 19, 20, 21, ... 27. (A kdzépsben balrol-jobbra ugye: 10, 11, 12, ... 18.)

Ennek a rendszernek a leirdsahoz is elegendd harom szamjegy: 0, 1, 2, amivel most azt jelezziik, hogy hany
tele réteg van, azok mellett hany tele sor van és még hany figyelembe nem vett van. (A ,,3”-at ugye azért nem
hasznaljuk, mert 3 egymas mellett az mar egy teljes sor, harom sor pedig egy teljes réteget ad ki.)

A harom négyzetet Ggy toltsd ki, hogy balrdl az elsdbe ird be a tele rétegek szamat, a kzépsdbe a tele sorok
szamat (de csak azokat, amiket korabban nem vettél figyelembe a rétegeknél), a jobb oldaliba pedig a
fennmarado csillagok szamat (amiket sem a rétegeknél, sem a soroknal nem vettél mé€g szamitasba).

Segitségként értsd meg a mar kitoltotteket.
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(Ez a 3-as szamrendszer, amiben csak 3 db szdmjegy van, azaz a ,,3”-at soha ne irjuk le, hanem gy miikodik,
mint a megszokott 10-es szamrendszerben a tizes-, szdzas-, ezres atlépés.)

Probald meg folytatni:
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Ha megértetted, akkor mar 6sszeadni is sikeriilni fog a 3-as szamrendszerben.
(Pont ugyanugy, ahogy megszoktad, csupan a 10-es atlépés helyett, a 3-as atlépésre kell figyelni.)

Probald meg, add 6ssze, azutan a fentiekbdl keresd ki, hogy melyik szam mit jelez a ,,megszokott” 10 féle szam
koziil és ird be mindegyik mell¢ a pici négyzetekbe.
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Ugye, hogy milyen érdekes €s mennyire egyszerli, hogy a 10-es szdmrendszerben megtanult
,helyi-érték-atlépések™ itt is miikddnek €s (hat persze!) ugyanazt az eredményt adjak...



Ha az ember megfigvel, észrevesz és sondolkodik, akkor a borzmama elso tablazatabol masképp is
eljuthat valami hasonlé szamsorhoz. (

Az ember ,, eszkoz-készitéséhez szerszamot készito dallat”.

Nem butasag! Tobb ,,o0kos” dllatnal megfigyelték, hogy eszkozt hasznal. Bottal leveri az almat a farol, fiiszalat
dug a hangyabolyba és a ragyiilekezetteket felfalja. Hires volt az a japan kisérlet is, amikor egy makdko majom
a tengerpart homokjaba szort burgonyat ugy tisztogatta le, hogy vizbe dobta...

(Ami lehet véletlen is, de a tobbi is eltanulta és az utodaik pedig leutanoztak. Itt ugye a viz volt az eszkoz.)

Sot! Tobb olyan megfigyelést is feljegyeztek, hogy emberszabdsu majmok egy éles kagyloval, levékonyitjak azt a
botot, amivel a darazsfészekbol kikapargathatjak a mézet.

A kivalasztott kagylo ugye a mézlopo eszkoz tokéletesitéséhez, nem mas, mint szerszam.

Ez bizony egy logikai lanc, (mi tobb: tervezett, a célokat sorrendbe allito és végrehajto lanc),

de az allatvilag legfejlettebb egyedeinél sem folytatodik: azaz

olyan szerszamot, amivel az eszkozkészito szerszamot tokéletesithetnék, mar nem hasznalnak.

Gondolj csak az osember szakocajara (kobaltdjara), amit egy masik kével pattintgatott élesebbre.

Mi kéze ennek a matekhoz? A logikai lanc! Az dsszefiiggések felfedezése, a miérteken torténd elgondolkozas, a
rendszerbe foglalads, a sorrend eltervezése. Csak mi, a fold urai(***), az emberek vagyunk képesek erre.
(***)De jo lenne, ha -a nagyobb és okosabb felelosségével- inkabb jo gazdai és védelmezoi lennénk!)

Nézziik az alabbi tablazat felsé sorat! Mindegyik cellaba irt jel egy-egy, a tobbitdl eltérd szamot jelent.
Van kozottiik egyjegyti, kétjegyt és haromjegytl. ,,Fedezziik fel a nullat” és egészitsiik ki vele ugy, hogy
mindegyik szam ,.,harom jegyll” legyen! Ezzel a hdrom jeggyel biztosan tovabb szdmolhatunk 9-nél!

1 2 3 31 |32 |33 331 [332 333 |333 |333 |333 333 |333
000 | 001 | 002 | 003 | 031 | 032 | 033 |331 [332 |333 |333 |333 |333 |333 |333
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Vegyiik €észre, hogy a 0 helyére mindig egy 3 kertil, kivéve a jobb sz€éls6 szdmjegyet, ami lehet 1, 2 és 3 is.
Miért ne lehetne a kdozEépsé szammal is ezt megtenni €s ugyanennyi szamjeggyel nemcsak 9-ig, hanem sokkal
tovabb is elszamolni? Az elsé négy oszlop mutatja a rendszert, amit kdvethetiink az 5.6.7. oszlopra is:

000 | 001 | 002 | 003 031-033

000 | 001 | 002 | 003 | 010 |011 012 | 013 | 020 | 021 | 022 | 023 | 030 | 031 032 033

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12 |13 |14 |15

No! Most mar 15 kiilonb6z6 szamot irtunk le és még folytatni is tudjuk ha felismerjiik a ,,hely1 értéket” és
megértjiik a hasznalatat. Ha megértetted, akkor biztosan tudod folytatni:

100 | 101 [ 102 | 103 | 110 | 111
16 |17 |18 |19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30 |31

Nézz vissza a 3-as szamrendszerre! Vedd észre a hasonlosagokat és megérted: ez most a ,,4-es szamrendszer”.

Probald meg kikovetkeztetni, (vagy még tovabb folytatni), hogy mennyit jelent: a fenti szaballyal irt: 333=_
(Ha nem megy ne erdltesd, majd a kovetkezo lapon konnyebb lesz. Az alabbiakat azonban, meg tudod oldani.)

ird le 2-es szamrendszerben a szamokat 1-t6l 12-ig:

ird le 6-0s szaimrendszerben a szamokat 1-t6l 12-ig:

ird le 14-es szamrendszerben a szamokat 1-t6l 12-ig:

(Hogyan oldod meg azt, hogy ebben a tablazatban minden szam ,, egyszamjegyi” ?




1011=?

Vajon mennyit jelent ez, a 2-es szamrendszerben leirt szam:

Kezdjiink el szamolni a 2-es szamrendszerben:
1(1),10(2),11(3),100(4),101(5),110(6),111(7),1000(8),1001(9),1010(10),1011(11) és latjuk: 11

gy kénnyii, de meddig kell elszamolnunk, hogy ehhez a szdmhoz jussunk el: 100100110101 ?

Tegyiik be egy ,, helyi értek” tablazatba sorendben a szamokat, szamjegyekre szétosztva (jobbrol balra):

1(1) 1
1(2) 0 2
1(2) 1(1) 3
1(4) 0 0 4
1(4) 0 1(1) 5
14) | 1(2) 0 6
14) | 1(2) 1(1) 7
1(8) 0 0 0 8
1(8) 0 0 1(1) 9
1(8) 0 1(2) 0 10
1(8) 0 1(2) 1(1) 11
1(8) 1(4) 0 0 12
1(8) 1(4) 0 1(1) 13
1(8) 14) | 1(2) 0 14
1(8) 14) | 1(2) 1(1) 15
1(16) 0 0 0 0 16
1(16) 0 0 0 1(1) 17
1(16) 0 0 1(2) 0 18
1(16) 0 0 1(2) 1(1) 19
A felismert szabaly szerint, tovabb jobbrol balra haladva folytathato a ,, mankonk™ ...
1(2048) | 1(1024) | 1(512) | 1(256) | 1(128) | 1(64) | 1(32) | 1(16) | 1(8) 1(4 102 1(1)
211 210 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20
... €s ahol I-es van azokat osszeadjuk
1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1
2048 256 32 16 4 2 2358
,,4-es szamrendszerben mit jelent a 333 ?
3 3 3
4 4 £ 4 4
3x16 3x4 3x1
48 12 3 63

Tablazat készités nélkiil is at tudod alakitani a jeleket a megszokott 10-es szamrendszerbe?

Mielott elbiznad magad, egy nehezebb kérdés (csak akkor tudod, ha eddig mindent megérettél)
Ami az 5-0s szamrendszerben igy néz ki: 234, az hogyan néz ki 3-as szamrendszerben?

Miért érdekes ez az egész? Mindegyik szamtani miivelet helyes megoldast ad barmelyik szamrendszerben.
Az is megtanithato szamolni, aki csak az igen-t, és a nem-et ismeri. Ez ugye két jel, tehdt ,, 2-es szamrendszer”

A szamitogépek ezt hasznaljak. Vajon miért valasztotta az emberiség a 10-es szamrendszert?




